

# 高等教育资讯

## 要目

- 教育部印发通知部署做好今冬明春教育系统疫情防控工作 01
- “恰同学少年——留苏档案见证百年复兴路图片巡回展”在复旦大学开展 ····· 03
- 五部门发布《关于联合开展 2022 年度高校毕业生等重点群体促就业“国聘行动”的通知》 ····· 06
- 北京航空航天大学举办第六届校园心理情景剧大赛 · 08

## 西安交通工程学院图书馆

### 教育部印发通知部署做好今冬明春教育系统疫情防控工作

为深入贯彻党中央、国务院决策部署，落实国务院联防联控机制电视电话会议精神，12月14日，教育部印发通知要求各地教育部门和高校扎实做好今冬明春疫情防控工作。

通知要求强化疫情防控政治责任。各地教育部门和高校要提高政治站位，增强政治责任，压实“四方责任”，落实“四早”要求，坚持常态化防控和应急处置相结合，完善疫情防控技术方案，强化疫情防控重点环节督导检查，从严从紧科学精准扎实做好今冬明春教育系统疫情防控。

通知强调要严格落实常态化疫情防控措施。各地教育部门和高校要严格落实《高等学校、中小学校和托幼机构新冠肺炎疫情防控技术方案（第四版）》要求和属地疫情防控政策，增强疫情防控措施力度。加强校门管理，加强重点师生及其共同居住人员健康管理和行程轨迹监测。严格控制聚集性活动。落实教室、宿舍、食堂、图书馆、运动场、快递点等重点场所通风换气、环境消杀等措施。在当地疫情防控领导小组（指挥部）的支持下定期组织师生开展核酸抽检。聚焦教育系统常态化疫情防控重点环节，确保疫情防控措施和要求落地落实。

通知要求切实加强“两节”期间疫情防控。各地教育部门和高校要在属地统筹下，妥善做好学校寒假放假安排。加强元旦、春节期间

师生健康管理和流动管理，确保师生安全有序流动、健康平安过节。突出疫情防控措施温度，及时调整优化校园管理措施。鼓励学生利用假期锻炼身体。提前谋划春季学期开学返校安排。

通知强调要不断健全疫情应急处置机制。各地教育部门和高校要争取当地党委和政府统筹学校发生突发疫情后的应急处置，为校园发生疫情后做好充足准备。要不断完善应急处置预案，开展多场景实操应急演练，增强及时启动预案、科学精准处置突发疫情能力。涉疫地区各级教育部门要会同卫生健康、公安、工信、公卫等部门和机构加强联防联控，做好应急处置，防止疫情外溢。

通知要求深入细致开展疫情防控工作培训。各地教育部门和高校要围绕常态化疫情防控和聚集性疫情应对处置措施要求，分级分类、深入细致开展有针对性的培训和演练。县级教育部门应做到辖区内所有学校、幼儿园负责人和疫情防控骨干人员培训全覆盖，全方位提升教育系统疫情防控能力和水平。

来源：教育部 2021年12月15日

## “恰同学少年——留苏档案见证百年复兴路 图片巡回展”在复旦大学开展

为庆祝中国共产党成立 100 周年、中国留学生赴苏俄留学 100 周年，“恰同学少年——留苏档案见证百年复兴路图片巡回展”于 12 月 8 日起在复旦大学邯郸校区开展，一同展出的还有谷超豪、金重远等留苏复旦人的珍贵实物档案。



展览现场 戚心茹 摄

“恰同学少年——留苏档案见证百年复兴路图片巡回展”由上海市委统战部、市教卫工作党委、市欧美同学会联合主办，上海 9 所高校联合承办。展览按百年历程分为为党留学、为国留学、为梦留学三大板块，贯穿了从新民主主义革命时期、社会主义革命和建设时期，

再到改革开放和社会主义现代化建设新时期的历史全过程。

“这张照片我从小看到大，印象很深，直到最近才感到它的分量是那么重。”在展览现场一张黑白照片前，谷晓明停下脚步感慨。这张谷晓明口中“从小看到大”的照片正是他的父亲、著名数学家谷超豪和当年莫斯科大学校长彼得洛夫斯基的合影。



展览现场 戚心茹 摄

开展当天，谷超豪、金重远家属代表谷晓明、金松来到现场，讲述了父亲的留苏往事。在展览上，还能看到李岚清、吴养浩、郝柏林、丁大钊等一批留苏复旦人的身影。

回望中国共产党的百年征程，几代留苏学子把个人命运与党和国家的命运紧密相连，矢志不渝跟党走，追求真理，刻苦学习、无私奉献，为国家谋发展、为民族谋复兴，用一颗颗赤子之心，谱写了无愧

于党、无愧于人民、无愧于时代的壮丽篇章。

作者：任朝霞 项天鸽 高艳

来源：中国教育新闻网 2021年12月13日

## 五部门发布《关于联合开展 2022 年度高校毕业生等重点群体促就业“国聘行动”的通知》

近日，教育部、人力资源社会保障部、国务院国资委、共青团中央、中央广播电视总台决定联合开展 2022 年度高校毕业生等重点群体促就业“国聘行动”，将加大政策力度，多措并举促进高校毕业生等重点群体就业。

《通知》要求，各地各单位要切实履行主体责任，把握 2021 年就业工作的新情况新问题，明确目标任务，创新政策措施，增加岗位数量，提升服务质量，发动更多高校毕业生和用人单位参与，多措并举促进高校毕业生等重点群体就业，推动稳就业、保就业措施落实落地。

中央企业和地方国有企业要梳理用人需求，明确招聘人数和岗位要求，健全招聘制度。鼓励用人单位在国聘招聘平台（<https://www.iguopin.com>）、教育部“24365 校园招聘服务”平台（<https://www.ncss.cn>）、中国人力资源市场网（<http://chrn.mohrss.gov.cn>）、团团微就业、中智招聘平台（<https://zhaopin.ciic.com.cn>）等平台集中发布招聘信息，举办线上专场招聘活动。有关招聘平台要切实履行社会责任，推进就业信息互通和岗位资源共享，提供优质就业服务。

《通知》要求，鼓励有条件的地方、高校和企业等用人单位，通

过中央广播电视总台央视频等宣传渠道，持续开展招聘宣讲活动。发挥协同优势，鼓励名企名校结对宣讲，搭建高校毕业生与行业专家、企业高管等面对面沟通交流的平台；创新展示形式，通过现场介绍发展蓝图、企业品牌、引才需求、人才前景、生产流程、先进技术、工作生活场景等方式，主动吸引求职群体。各地各单位要结合新冠肺炎疫情常态化防控形势，按照各地疫情防控要求，统筹线下招聘活动安排，择时择地组织线下专场招聘会、校园招聘，引导供需双方充分对接。

《通知》强调，各地要进一步提高政治站位，切实履行稳就业主体责任，把解决毕业生等重点群体求职中遇到的问题作为“我为群众办实事”实践活动的重要内容，拿出针对性措施，推动“国聘行动”取得更大实效。各级教育部门和高校要积极组织高校毕业生参与“国聘行动”，充分发挥高校就业指导机构作用，做好相关线上线下活动的承接。各级人力资源社会保障部门要指导人力资源服务产业园和人力资源服务机构发挥市场化促进就业、推动供需精准对接的独特优势，提供多样化人力资源服务。各级国资委要发动所监管企业千方百计稳定现有就业岗位，积极增加新的就业需求。共青团组织要发挥密切联系青年优势，发动广大青年求职者和企业家积极参与“国聘行动”。

作者：高毅哲

来源：中国教育新闻网 2021年12月15日

## 北京航空航天大学举办第六届校园心理情景剧大赛

“社恐”作为年度热词，是否也说中了不少大学生的心事？如何面对自己的不完美，与自己达成和解？近日，北京航空航天大学第六届“心故事、心舞台”校园心理情景剧大赛中，这些问题被北航师生编成剧本，搬上了舞台。

节目《你好，中间先生》展现了一个对自己“中等生”“透明人”苦恼的主人公，引起了评委和观众的广泛共鸣。

北航积极心理体验中心教师李卫华表示，在这部剧，每个人都能找到自己的影子，都会在看完后思考，一个人应该如何面对自己的缺点，更好地接纳自我、肯定自我。

6个表演剧本从不同角度，生动演绎了大学生在自我探索和成长过程中的共性问题：《靠近》通过追求完美的主人公的讲述，告诉大家有时候太完美也是一种不完美；《读心术》展示了做一个“受欢迎”的人，并不需要真的掌握每个人的所思所想；《标签》通过哑剧的表演形式，传达除了“社恐”是一种标签，背后可能还包含逃避、不自信等因素，自我接纳和主动走出舒适圈能够迎接更好的自己……

据介绍，此次校园心理情景剧大赛历时4个月，所有剧目均由北航积极心理体验中心教师全程专业指导，从自我认识、社交恐惧、人际关系等方面挖掘大学生常见的冲突和成长议题，结合心理学原理，以舞台剧的形式帮助学生思考和治愈，被称为“最好的集体心理教

育”。

“让替代性疗愈发生在剧场，让积极资源萌发于剧场，心理剧能帮助学生化解困惑。”李卫华表示，将戏剧作为心理教育的一种方法，是生动、有效的，并且影响范围广，未来还将继续坚持这一北航品牌活动。

据了解，北航自2016年开始实施“校园心理剧”计划以来，累计排演心理剧近80部，多次获北京市心理情景剧一等奖，演出的《边缘救赎》《冷却的微笑》《超越焦虑》三部原创心理长剧，赢得广泛认可。

作者：梁丹

来源：中国教育新闻网 2021年12月15日

**《高等教育资讯》**

**（内部交流）**

**2021年第16期**

**（半月刊）**

**出版** 西安交通工程学院图书馆

**搜集** 左晨镜

**审核** 黄晓燕

**地址** 西安市鄠邑区

**电话** （029）89028203